
Referat af ekstraordinært bestyrelsesmøde ved Ribe Katedralskole onsdag den 11. 

marts 2020 kl. 19.00 

Tilstede: biskop Elof Westergaard (EW), direktør Keld Vestergaard (KV), skoleinspektør Anita 

Kallesøe (AK), lektor Torben Hammersholt (TH), lektor Rune Grann (RG) Maja Søholm Eskelund - 

3x (MSE), rektor Kristian Bennike og administrativ leder Susanne Bilde Elstrøm 

Fraværende: efterskoleforstander Karsten Degnbol (KD), direktør Peter Laursen (PL), formand 

Henny Fiskbæk (HFJ), afdelingsleder Jens Bo Holm-Nielsen (JBH) og Mathias Gissemann Hansen 

- 2x (MGH) 

 

Der blev onsdag den 11. marts 2020 indkaldt til virtuelt bestyrelsesmøde samme aften pga. den 

alvorlige situation og en eventuel beslutning om at aflyse alle studierejser. Mødet bestod af en 

orientering samt en drøftelse af de økonomiske omkostninger forbundet med en aflysning af alle 

rejser. 

 

Forud for mødet udsendte KB en orientering om de planlagte studieture, herunder destinationer og 

status på rejsevejledninger fra Udenrigsministeriet.  

EW orienterede indledningsvis om dilemmaet vedr. studieturene. Der er et moralsk dilemma i 

forhold til at sende elever og lærere på studieture i en verden, hvor situationen ændrer sig fra dag 

til dag. Vi risikerer at sende elever og lærere på en studietur, hvor de kan blive smittet, komme i 

karantæne mm.  

KB orienterede om de planlagte 12 studieture. Situationen udvikler sig hurtigt, og kan udvikle sig 

yderligere, så vi ikke er sikre på, at de kan rejse hjem igen. Samtidigt aflyses 

studietursprogrammet lokalt på destinationerne, så det faglige indhold er ikke længere til stede. 

Det er problematisk at sende elever og lærere ud i verden til destinationer, som kan påvirkes af 

Corona, hvorfor det moralsk bør aflyses. Der er på nuværende tidspunkt ikke hjælp fra UVM, som 

henviser til, at den enkelte skole må træffe afgørelsen, så længe Udenrigsministeriet ikke fraråder 

rejser til den pågældende destination.  

RG bemærkede, at det er vigtigt at se det pressemøde, som ville blive afholdt samme aften. 

Samtidig er det en situation, som kan ende i en træls situation for elever og lærere pga. 

flyaflysninger, karantæne mm.  

MSE bemærkede, at eleverne har set frem til studieturen, men der er for stor risiko, og der er 

allerede nyheder om andre studieture, hvor elever er strandet i udlandet.  

TH tilføjede, at der bør aflyses, vi skal passe på de svageste i samfundet, og AK medgav, at 

Coronasituationen kan række langt ind i fremtiden, samtidig med at studieture ikke er 

livsnødvendige.  

EW konkluderede, at der er konsensus om, at studieturene bør aflyses. 

Med hensyn til økonomi mente KB, at det skal overvejes, hvad der gøres i forhold til eleverne og 

deres indbetalte penge. De klasser, som skulle have været til Rom, får refunderet rejsen, mens en 

aflysning fra skolens side til destinationer, som det ikke frarådes at rejse til, der vil der ikke blive 

refunderet penge.  



Det er overvejet som mulighed, at klasserne kan få lov at rejse på studietur i stedet for en tur til 

København, en tur som plejer at ligge i 3.g.  

I forhold til økonomi har UVM udmeldt, at der ikke er hjemmel til at skolerne udbetaler penge for 

aflyste studieture til eleverne. Det er den enkelte elev, som bærer tabet.  

I forhold til udmelding til eleverne vil der også skulle holdes forældremøde for at orientere om 

beslutningen.  

EW medgav, at det var et dilemma. Men vi kan som skole ikke love noget, og situationen 

fremadrettet kendes ikke. Vi skal gøre det bedste vi kan, men ikke refundere pengene.  

AK bemærkede, at der i den nuværende situation er meget, som er uafklaret i forhold til 

konsekvenser af sundhedssituationen.  

KB tilføjede, hvis turen til København aflyses, så kan elevernes betaling dertil indgå i en ny 

studietur. TH medgav, at det vil være godt at hjælpe eleverne med fx halvdelen af betalingen, når 

det er skolen, som aflyser studieturene, men der skal også tages højde for budgettet 2021. Hvad 

betyder det for kolleger? Vil der være behov for yderligere besparelser? 

KB medgav, at økonomien bekymrer. Regnskabet for 2019 nærmer sig 0, mens budgettet for 2020 

er i orden, så ser 2021 ikke godt ud.  

MSE bemærkede, at ingen kan gøre for at situationen er som den er. Det vil være synd, hvis 

eleverne skal rejse det fulde beløb igen. KV bemærkede, at en mulighed er at søge støtte hos de 

lokale virksomheder. Eleverne kan yde en indsats, og virksomhederne støtte studieturene.  

EW konkluderede, at der vil blive overvejet økonomisk støtte til eleverne. I samtale tidligere med 

KD, ønsker KD ikke at give støtte til eleverne, men såfremt det er bestyrelsens holdning, så støttes 

EW heri. 

Det blev aftalt at KB skulle informere alle rejseklasser torsdag morgen, at studierejser var aflyst og 

forældrene skulle indkaldes til et orienteringsmøde torsdag aften hvor også EW ville deltage. 

 

Ved statsministerens pressemøde den 11. marts 2020 kl. 20.30 blev alle ungdomsuddannelser i 

Danmark lukket to uger frem. Det betyder, at alle elever sendes hjem, og der tilbydes 

nødundervisning i stedet.  

Som følge heraf er alle studieture blevet aflyst fredag den 13. marts. Inden da var alle ikke 

nødvendige rejser til USA blevet frarådet, og rejserne dertil skal refunderes fra rejseselskaberne. 

På øvrige studieture søger rejseselskaberne at søge flest muligt penge retur. 

 

 

Godkendt den _________________ 2020 
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